



蝉鸣时节 说玉蝉

◎卜庆萍

自幼喜爱蝉，夏日金蝉枝头高歌，其声清脆撩人，童年在夏日蝉鸣里欢愉而开怀。儿时对蝉留下美好记忆，我的收藏品中，注定少不了蝉。

那天我在家里品赏古玩，突然有藏友来访。那人身带一佩件玉蝉，玉蝉包浆圆润，刀法简洁，很是传神。因对蝉的喜爱，我用收藏多年的古代虎枕，换回那只我期盼已久的玉蝉。那玉蝉系明代玉蝉，长4.9厘米，宽2.9厘米，高2.8厘米，玉青白色，光洁明亮，沁色自然均匀，形象十分逼真。我常一遍又一遍品味赏玩，看着看着就走进古代蝉文化里。

蝉最早在新石器时代龙山文化中就出现了，玉蝉说起来在我国有二千多年的历史，大体分三种：一种为佩蝉，即专门佩带在身上，作装饰和避邪之用。另一种为冠蝉，是作为饰物缀于帽子上的。还有一种称为含蝉，一种专门放置于死者口中的随葬品。说起玉蝉雕刻，两汉玉蝉多用新疆白玉、青玉雕成，质地佳。蝉身雕成菱形，形象简明概括，头、翼、腹用粗阴线刻划，蝉背部双翼左右对称，如脚叶状。玉蝉造型规整，刀法简洁，刀刀见锋，寥寥几刀，神韵尽出，故有“汉八刀”之称。汉代玉蝉除白玉蝉、青玉蝉，还有黄玉蝉和墨玉蝉。清代玉蝉有圆身蝉和片状蝉，采用写真手法，用料讲究，纹饰分布稀疏明朗，线条多用阳纹线来雕刻。

在中国玉蝉文化中，古人不仅推崇美玉，而且对蝉情有独钟，主要有以下三个方面原因：首先蝉能脱壳再生，是生命延续不断的象征。蝉初冬入土，来年夏季幼虫从土中钻出，羽化成蝉，栖于丛林树干之上，古人死后口中含蝉，多少寄托希望像蝉那样能够再生的愿望。其次蝉不食人间烟火，古人曰“饮而不食者蝉也”，因此人们佩戴玉蝉，则意在表现佩者廉洁脱俗、高雅清逸和不随波逐流的品质。再者，蝉还是一种候鸟，每年到庄稼蓬勃生长和成熟之时，必鼓翅长鸣。北魏贾思勰《齐民要术》有南方“蝉鸣稻”七月熟记载，汉代亦有“蝉鸣黍”的记述，可见蝉还寓意农业丰收。另外今人佩玉蝉于腰间，称“腰缠万贯”，悬于颈上曰“一鸣惊人”，多有企盼吉祥富贵、带来好运之意，这大概是现代文明对玉蝉的最高褒奖。

夏又至，赏玩玉蝉，捧出一片惬意心境，还像吹来一阵凉风。作者系城区居民

干煸「神仙」

◎冉庆亮

在我们家乡，通常把蝉蛹叫作“神仙”，这可是人人都爱吃的美食呢。在上世纪那个物质贫乏的年代，人们常常“三月不知肉味”。每年初夏麦收过后，大量破土而出的神仙，就成了人们充饥解馋的美味佳肴。神仙可蒸、煮、炸着吃，而我却最爱吃母亲做的干煸神仙。

知了们开始歌唱，天就逐渐热起来，农村没电视、电扇，闷在屋里一身汗，借此正好去户外摸神仙，既透风凉快还能解馋。于是，吃罢晚饭，我们三五小伙伴就相约带着铲子和竹竿，拿上塑料袋和手电，“呼哧呼哧”跑进小树林。很多个晚上，那里已是人影憧憧一大片了。

我们兵分各树，打着手电，树上地面晃照着，寻觅着神仙的踪迹。发现地上有小洞口，就搭手一抠，洞越来越大，能插进一个手指的时候，那神仙便映入眼帘了。若洞口深些，就用铲子刨一下。有时候搭手一抠，几个小洞连着，一逮就是好几个。若是忘了带铲子，也难怪我们，附近有水沟，用袋子盛了水往下灌，小家伙们怕水，一股脑就能上来好几只。当然，也有早出土的神仙正紧锣密鼓地往树上爬行，矮一点的，我们举手就捉住。爬到高枝的，我们就举起绑铁钩的竹竿勾下来。有时就像打枣，用竹竿拉一下树枝，就噼里啪啦下落，乐得我们拍手直跳。

小树林里，蝉儿声此起彼伏，也偶尔有鸟被惊扰，呱呱腾腾飞去。这时有调皮的小伙伴开始搞“恶作剧”，趁人靠近树的时候，就晃树，树上残留的雨水纷纷落下淋你一身。你笑，对方也笑，然后趁他不注意，也将几个神仙或“哨钱儿”偷放到对方头发、脖颈里，吓得人嗷嗷直叫，又兴高采烈地跑跳得意状。我们笑着，跳着，玩闹着，追逐着，直到有人流笑：“哈，这树上好多神仙哟”，这才都四散开去，一个个滑稽的卓别林样儿，瞪着眼脚着脚，小心翼翼地寻觅着。

当然喽，也有遇到危险的时候，当小伙

伴们低头在认真地寻觅神仙，草丛里就猛不丁发出窸窣窸窣的声响，起初还以为青蛙或老鼠呢，正想赶它走，谁料想是一条毒人的蛇正摇头晃脑吐着信子向近前爬来，吓得我们撒丫子就跑。第二天虽然心有余悸，但还是挡不住美味诱惑，又要去摸神仙了。

当年摸神仙，也不是我们小孩子的专利。不少人家全家出动，一晚上有时能摸一百多个。越是逮多了人们越是舍不得吃，拿到集市上，几分钱一个卖掉，能换回五六块钱，这可是一家人两个月的生活零花钱呢。然而，母亲却说，不卖，孩子费劲巴力地摸半天，正是长身体的时候，好好给他补补。于是，我每每摸到神仙，母亲就将其倒入盆中，用井水泡上40多分钟，洗去神仙吐出的黑色脏物，再用清水淘上两三遍。然后将洗净的神仙撒盐腌制，随手放入自家地里的几粒花椒和一把葱花。接着用盖垫将盆子盖好，用砖压住，以防神仙爬出来脱壳。两小时后，开水里煮十分钟熟透，入味捞出控去水分。最后将锅放火上，放少许的油，撒上花椒、辣椒粉，接着放入神仙煸炒。用铲子压扁神仙，煸得翻翻再压。母亲说一定得用小火，火大了就会糊了。这样干煸出的神仙，不糊不老，油麻麻，金灿灿，香喷喷，令人垂涎欲滴。吃来不皮，松软劲道，酥脆爽口，满齿留香，回味无穷。尤其它背部那团精肉丝，滋味纯正，却愈嚼愈香，难怪有人称之为“唐僧肉”呢。吃“唐僧肉”的感觉真好，简直就是一种难以用语言表达的超级享受和绝美的感觉。

多少年过去了，母亲也已去世，但我仍怀念儿时吃过的母亲做的干煸神仙。那种味蕾里的深深母爱，那种朴素的乡情，质朴的食物之中，蕴含着悠长的滋味。如今，在城市里高档酒店中，也能品尝到干煸神仙，但是，总尝不出儿时的那种风味和感觉，却勾起了人们对童年故乡的回忆，令人更加怀念它曾带给人们的那种生命最初快乐与梦幻。

作者系县退休职工

代销店

◎刘锡生

出坛口的瞬间，迅速倒进漏斗流到瓶子里，动作娴熟，滴酒不洒。

除了打酒的绝活，营业员包糖的功夫也令人印象深刻。我家离代销店很近，有时我也会帮母亲打酱油或食盐，帮爷爷买烟抽或钢笔水，帮奶奶买针线或香皂。东西买好了，代销员拖过算盘噼里啪啦一阵响，报出价钱。家里人给的钱总是刚好，偶尔能多下几分钱积攒下来，日积月累钱多了，就可以买点好吃的犒劳一下自己嘞。

姑姑家住在邻村，她家附近就有一代销店。之所以喜欢去姑姑家，是因为在梳妆台、衣橱、碗橱……只要有有抽屉的地方，总能找到几枚硬币。这时，姑姑就会带我去代销店买糖吃。花花绿绿的糖果让我眼花缭乱，不知道买什么好。最后还是买了几块花糖高高高兴兴的带回了家……

记忆中的代销店，还是一个热闹的公共场所，总是聚集了好多人，一起聊天气、聊收成、聊家长里短，说说笑笑。上世纪八十年代初开始，我们的日子越来越好，商品流通越来越便捷，代销店的经营模式已不适应当时的需要，代销店由此风光不再，在激烈的商潮中渐渐退出了历史舞台。作为那个时代的独特符号，代销店曾给我带来太多期待和欢愉，它将永远铭刻在我的记忆中，挥之不去。

作者单位：县城市更新中心

代价

关键字：网恋被騙投毒致残

艾丝丽档案：

艾丝丽，女，身高1.63米，体型偏瘦，肤色白净，戴淡红色边框近视眼镜，天蓝色卡帕T恤，蓝色牛仔裤，同款大红色运动鞋。案发时16岁零3个月，高一在读。

案件回放：

高一女生艾丝丽与网友“我是你的优乐美”网聊了一段时间后，“我是你的优乐美”要求见面。艾丝丽稍稍犹豫了一下，就答应了。

见面后，艾丝丽虽然觉得“我是你的优乐美”与之前自己的想象差别很大，她有点失望。但经不住“我是你的优乐美”的哄骗，艾丝丽与其发生了关系。

艾丝丽很后悔。但“我是你的优乐美”的花言巧语和“爱情”攻势，使艾丝丽再一次相信了他。艾丝丽陶醉在“我是你的优乐美”的“真爱”中，渐渐无法自拔。几次成功骗色后，“我是你的优乐美”的胃口在不断增大，他开始以种种借口跟艾丝丽借钱。

被骗了将近一万元钱后，艾丝丽终于醒来，她看到了“我是你的优乐美”的真实面目。艾丝丽又气又恨，她觉得不能就这么白白地便宜了这个骗子，她要报复他，让他知道，骗女孩是要付出代价

的。她给“我是你的优乐美”发短信，把他骗到了他们经常一起去的那个宾馆里。艾丝丽在“我是你的优乐美”喝的酒里放了毒鼠强。毫无防备的“我是你的优乐美”喝下酒后，当即倒地。

艾丝丽跑出了房间。

“我是你的优乐美”经抢救保住了性命，但其已失语且生活无法自理。

艾丝丽以故意杀人罪，被起诉。

①

“我是你的优乐美”加我好友的时候，是刚放寒假的第二天。那天，爸妈去上班，中午都没回家，家里就我一个人。

对爸爸来说，不回家吃饭，是太正常不过的事了。爸爸是我们县一个局的副局长，虽然不是一把手，但爸爸总是很忙，总是有吃不完的饭，忙不完的应酬。我上幼儿园的时候，常常能接连几天都见不到爸爸的面。因为爸爸晚上应酬回来的时候都十一、二点了，我早就

睡了。而早晨幼儿园上课比较晚，等我醒来的时候，爸爸已经去上班了。那时候，我常常迷迷糊糊

连载

用真实事件解读孩子成长问题 20个故事，还原懵懂少年的迷茫与彷徨。温情话语，指引他们与青春和解。勇敢告别青春岁月的荒诞与不羁，看得见远方，就不惧未来，不畏成长。

圆桌对面的孩子

鞠慧

地以为，几天见不到爸爸，是因为爸爸出差了。可实际并不是。

妈妈在我们县医院的后勤部工作。医院里上下班制度虽然很严格，但严不到妈妈。因为妈妈工作的后勤部在另外一个单独的小院子里上班，

所以她上班不用签到、签离。爸爸为了能让妈妈有时间管家、管我，找了县医院的领导，把妈妈从一线调到了后勤部。听说当时，院里正准备让妈妈当护士长。妈妈到了后勤部后，爸爸每年都会请妈妈的同事吃几次饭，请他们关照妈妈。这样，妈妈晚到早离的时候，同事都会帮她照应一下。

从小，我所有的生活起居，包括学习，几乎都是妈妈一个人管。为了我，妈妈几乎不在外吃饭。每天都是在家和医院这两点一线上匆匆奔忙。妈妈是个很细心的人，她拿出管病人的方法来管我，时间长了，我也烦。我知道妈妈很累，也知道妈妈是真心疼我、爱我，但我有时还是忍不住要跟她别扭，跟她对着干。看到妈妈伤心难过的样子，我心里也难受。但遇到意见不一致的时候，我还是忍不住要伤害她。

那天是个周末，爸爸本来应该是在家的。但几乎每个周末，爸爸都会有那样那样的聚会、应酬。那个周末，也不例外。妈妈单位老护士长的儿子结婚，请妈妈去陪儿媳的妈妈。老护士长退休多年，对这样的事，妈妈无法推托。

②

早晨妈妈早早起了床，她先做好早饭，然后又

做好了中午的饭，放在冰箱里。临出门前，妈妈留了纸条，让我中午的时候把饭菜在微波炉里热一下吃。

早晨起床的时候，快11点了。吃了妈妈盖在锅里的早饭，我开始上网。妈妈一直不允许我上网聊天，说网络多么多么危险，说上网会误了学习等等等等。当时我很不服气，觉得妈妈太小题大做了，好像网上全是虎狼，全都盯着她女儿想一口吃掉似的。背着妈妈，我注册QQ已经一年多多了。

寒假作业虽然不少，但刚刚放了假，总不能就开始写作业吧。我想先玩几天，等快开学的时候，再突击把作业写完。反正爸妈也不在家，我在家里写不写作业，他们也不会知道。

以前没有网络的时候是看电视，现在，电视也懒得看了，直接就上QQ。

进入QQ，看到“我是你的优乐美”请求加好友，开始以为是同学，就点了添加。

聊了不长时间，我就被他幽默风趣的谈吐吸引住了。他说他今年26岁，山东大学研二学生。

我才刚上高中呢，人家都研二了，还是山东大学。心中不免又多了一层崇拜。

我们越聊越顺畅，越聊越热乎起来。直到爸爸带了与他一起喝酒的那帮朋友来家里打扑克，我才不得不下了线。那一刻，有依依惜别的感

(三十一)